



我身边的**汉法故事** ——**涟源公安篇**

“风风火火”的公安人生

□ 刘懿帆

桥头河派出所副所长彭俊是一个风风火火的人,工作上雷厉风行,永远冲在最前面;生活上热情似火,求助帮忙绝不二话。风风火火的彭俊有着一张跟“英俊”挨了一点边的脸蛋,但是一头青丝中夹杂的缕缕白发总会让你错觉他已“高龄”。事实上,他今年才30岁,从警已有8年,算是公安战线上一名“年轻”的老兵,那些与年龄不相符的白发,见证了他尽心尽责、埋头苦干的工作历程,见证了他敢于付出、任劳任怨的奉献精神,更见证了他扎根基层、挥洒热血的公安人生。

与小偷的“不解之缘”

凌晨,彭俊和民警小曾带着两名治安队员在路边巡逻着,夜幕深沉,时不时传来几声蝉鸣,小曾手一挥,又拍死几只吸血蚊子。一会儿,彭俊推了一下小曾说“你看那几个细伢子大半夜不睡觉骑摩托车到处跑,有可疑。”说干就干,彭俊一溜烟跑了过去,小曾紧随其后。三个少年看到他们,神色顿时慌张,眼神躲闪,作势要跑,彭俊大吼一声“站住!”,三个少年瞬间跟鹤鹑似的,停下了摩托车,不一会儿就被传唤到派出所里。三名少年排排站在墙边,依次等着询问。

晨光熹微,东方将白,从最初的询问到后来发现三名少年涉嫌盗窃的违法犯罪事实又进行的讯问,忙碌了一通宵的彭俊揉了揉充满血丝的双眼,伸了一个懒腰,偏头问到“这已经是这个月抓到的第几个小偷了?”“加上这三个,已经是第五个了”小曾苦笑着答道,“也是第三个通宵了。”彭俊摆了摆手,凑到水龙头下胡乱洗了一把脸,准备进入执法办案区。小曾连忙拉住他衣袖,说道“你别这么拼,之前那个入室盗窃和盗砸车内财物的案子已经让你两天没合眼,你再不休息,我怕你扛不住。”彭俊扯了扯嘴角,露出一个说不上好看的笑容,答道“谁叫我与小偷缘分深呢”,说罢又立马投入到新一轮办案过程中。

酸辣鸡爪的“反差萌”

彭俊是一个性格耿直又慷慨助人的人,他经常会在执法办案区转悠,看到有问题会主动凑上去出谋划策,这可能是他的“天性”,但这种“天性”总会让他“三过家门而不入”。小龙是所里工作才一年的新人,现在是彭俊的一个“小尾巴”,每天跟着他出现场,办案子,“彭所上次加班家里带来的泡椒凤爪好吃极了,啥时候再能吃上啊?”小龙很认真地问道,“下次加班的时候。”彭俊笑着回答道。

周三凌晨,值班室里两个大妈争得面红耳赤,小龙在旁边磨破嘴皮使劲做工作,隔壁办公室里报警人手舞足蹈地说着家里进小偷的事情,彭俊一边认真听着,一边敲打键盘做记录。月亮越升越高,灯一盏盏熄灭,彭俊伸了一个懒腰,又从柜子里端出一个不锈钢碗,上面还盖着保鲜膜。到值班室后,彭俊招呼大家靠过来,小龙好奇地掀开保鲜膜,居然是一盆泡椒凤爪,让人垂涎欲滴。大家惊喜地凑了过来,七嘴八舌地问,“彭所这是你做的吗?”“肯定是嫂子做的”“有口福了!”彭俊得意地笑了笑,“这可是我的拿手绝活,一般人吃不到的”,话音未落,只见碗里的鸡爪一眨眼少了三分之一,“诶,给我留点!”“你少吃一点,这么胖!”唧唧喳喳的吵闹声飘出了凌晨的办公楼,给寂静的夜晚添了一丝烟火气,“叠个千纸鹤,再系个红飘带……”报警电话又唱了起来,大家不约而同地放下筷子,拿的拿装备,带的带执法记录仪,彭俊小心翼翼地吧保鲜膜给盖上,忙不迭地带着大家坐上警车,红蓝灯光消失在大门拐角处。

一次巡逻,一碗鸡爪,只是些工作点滴,却正是他风风火火的公安人生的真实写照,他在桥头河这片土地上奉献着自己的青春和热血,留下了不知多少的艰辛汗水和厚重足迹,曾几何时,绿色戎装的他意气风发,身姿笔挺,如今,他一身藏蓝,鬓角微霜,从守国到护家,变的是职业,不变是初心,在平凡的岗位上做着不平凡的事,不需要轰轰烈烈、豪言壮语,只需要时时处处脚踏实地,用心血和汗水谱写着新时代的公安民警壮丽赞歌。

李自强:无悔担当的铁血战士

□ 康裕民

爸,儿子对不起您……还没来得及让您享清福,可能让您白发人送黑发人了……”

深夜的医院空荡荡的,只能听到他微弱的声音在耳边回响,他的全身无法动弹,一只手握着年迈苍老父亲的满是皱纹的手,声音里是止不住的疼痛与颤抖……在他的周围,几个身着藏蓝色警服的高大小伙子,都纷纷流下泪来。

今天,我想讲述的就是这样一位在公安系统最前线战斗了10年的80后民警李自强受伤前后的故事。

不断变化的岗位,始终如一的坚守

谈到李自强,同事们对他的印象都是阳光、高大、帅气,人缘好、能力强、工作敬业又踏实,对待同事亲如兄弟姊妹、打击违法犯罪分子却毫不手软。

自2009年参加工作以来,无论是在七星街派出所,还是在涟源市公安局治安大队,或是在枫坪派出所担任副所长,10年以来,岗位一直在变,但他全心全意为人民服务的宗旨却始终不变……

在工作中,他爱岗敬业、认真负责、兢兢业业、潜心钻研;在生活中,他是好丈夫,好父亲,好儿子,更是同事们的好大哥,无论有任何同事在工作中遇到了难啃的骨头,他都会第一个站出来帮助大家一起完成……

从警10年以来,他始终坚守自己的初心不变,坚决打击违法犯罪分子,确保所办案件犯罪事实清楚、证据确实充分,做到严格、文明、公正执法。在系列贩卖毒品案、拒不支付劳动报酬案、阻碍执行职务案、非法经营案等各类案件中均有出色的表现。

在时间紧、任务重、人手少的情况下,

他总是冲在前,干在前,以身作则,率先垂范,年出勤率在320天以上,年加班、加通宵班达800多小时,连续五年春节期间值班备勤。万家灯火的假日里,总能看到他忙碌的身影,让大家感受到温暖和安全。

艰难痛苦的经历,始终无悔的担当

都说越努力的人越幸运,然而天有不测风云……2018年11月底,在处理一起辖区内火车撞人身亡的警情时,众多死者家属情绪激动围在现场,因事发之地的所在位置紧挨着铁轨,李自强为避免火车经过再次发生险情,便不顾个人安危之身上前劝导死者家属远离铁轨……由于当时天色已晚,人群哄闹嘈杂不堪,而他所在的位置又是视觉盲区,他竟然就这样在众目睽睽之下被一辆高速行驶的火车撞倒在一旁,当即无法动弹……

120急救车将他送到了涟源市人民医院,而医院却告知他的家人由于设备有限,而他的病情太过严重,需要立即送往设备更先进的上级医院治疗。13根肋骨断裂,颈椎骨裂,全身无法动弹,随时可能出现生命危险……在得知了医院的检查结果后,想到父母的养育之恩尚未来得及报答,他强忍着泪水,握着父亲的手说出了本文开头的那一番话,心中充满了自责,但他从未后悔过当初的选择和决定……

后来,他又被送往了娄底市中心医院进行第二次救治。看着昔日阳光帅气的小伙子遭受这样的痛苦,在场的同事无不落泪。经过医院不断的积极救治,家人和同事不断的加油打气,整整两周的治疗过后,李自强才终于脱离了生命危险。但这仅仅只是脱离了生命危险而已!他整整断了13根的肋骨,竟然不偏不倚地直直戳伤了他的肺部!颈部的骨裂

也因为靠近主动脉而无法手术,只能静静地等待慢慢地愈合……他就这样,一直在医院的病床上躺了整整两个月,无法动弹,每日都只能靠他的妻子和母亲将食物送到他的嘴边吃下,一直到他颈部的骨头和肋骨愈合为止。

按理说,一个人受了这么重的伤后,身体需要疗养至完全康复才能回到正常的工作生活,可李自强是一个“打不垮,坐不住”的人,生与死的考验没有击垮他!在身体还未完全康复的情况下,得知所里警力紧缺、工作任务繁重,他当即结束了疗养,主动请缨回所上班。

为了让身体尽快适应工作的强度,他每天给自己制定锻炼计划,第一次跑步,刚跑了几百米,肺部的疼痛就让他差点晕厥,可他没有放弃,而是坚持每天完成锻炼计划,力图用惊人的意志力将身体恢复到受伤之前的水平。以前的他,工作起来可以一天一夜不间断,现在却因为受伤无法过度加班。可他为了完成上级交代的任务,总是一次次地咬牙坚持,努力克服身体上的不适,再一次地跟同事加班到深夜。

作为他的同事,看到他在受伤未愈的情况下仍然拼命工作,我问他,怎么不等完全康复后再回来上班?他抬起头来,回答说:“自从穿上了这身藏蓝色的制服,头顶着国徽的帽子,就选择了无悔担当和勇往直前。”

多么朴实真诚的话语,让我永远也无法忘记!他是这么说的,也是这么做的!他的无悔与担当正是我们这个时代的青年干警身上最宝贵的品质!他无私奉献、顽强拼搏的铁血精神也在不停地激励和影响着我越来越多的战友……

平凡警察不平凡的“小事”

□ 钟情花

随后,我带着所内的辅警走访群众、分析轨迹、调查核实等等,几乎所有的侦查方式都用过了。当然,付出还是有回报的,我们在河边找到了这小女孩并送回了家,父母不用担心了。”

听了事情的来龙去脉,还没等我从这件事回过神,罗sir已经开始讲起了其他事。

“同样是未成年人,前一陣子,我们抓获的那7名组团砸车窗盗窃的嫌疑人不知道现在怎么样了,有没有好好学习?”说完,听到电话那头一声叹气。

这个案子我之前略有耳闻,顺着罗sir的话,我继续问他:“那7个嫌疑人是怎么抓到的?”

“8月某日凌晨三点左右,杨市镇砖湾村报警称,有人砸了车窗玻璃,进入车里将贵重物品偷走。当天正好我值班,我叫醒值班的兄弟们,开着警车赶去砖湾。到那里后,听报警人说,他刚好撞见嫌疑人在车内偷东西准备走,被发现后,嫌疑人往山里方向跑去了,他便在山出口守着等我们过来。随即,我带着兄弟们

‘搜’山。从凌晨三点多到六点,历经三个小时,终于在山里将7个嫌疑人抓获。”

“哦,那最后怎么处理的?”我问罗sir。“根据未成年人保护法,7个嫌疑人,最大的只有13岁,你也知道的,依法办案呗。”罗sir说起来看似“轻松自如”,但在连续3个小时的“搜”山后,我想他难受的不是没有休息好,而是要面对这7个未成年的嫌疑人,他们本该在学校教室里接受教育,却……

“近几个月,在杨市镇发生了多起类似此砸车窗入室盗窃的案件,这7个小伙子虽然没有交代其他的行为,但我真的为他们的未来担忧。”电话那头罗sir又发出一声长叹。

世人皆有恻隐之心,即使是罪犯,都能唤醒良知,予以挽救,更何况是处事懂事的少年。我刚陷入对农村青少年教育问题的沉思,罗sir又说:“经过女孩走失、7个未成年人组团盗窃等事情后,我们在处警之余,也在和周边的人沟通交流,加强法制教育,尽绵薄之力让社会重视对青少年的关心和教育。”

听完罗sir的这些话,作为一名新入职的民警,我大概开始理解为人民服务的真谛:不是非要惊天动地的壮举,也不是要办多少轰轰烈烈的大案要案,而是要用真心依靠群众,用诚心善待群众,用爱心关爱群众,这也正是罗迎松一年365天都在做的这些事。

